

# 生命之道极奇

——约翰福音 5:1-40

## 引言：基督教不是宗教

将基督信仰看为「**一种宗教**」或「**宗教中的一种**」，可能是无意的误会，也可能是有意的中伤。但无论如何，要准确掌握基督信仰，就必要确知：**它不是宗教，不是任何宗教的延引、改良或扩充版本，而是完全另类的信仰**。不过，我先要强调，说它「另类」并不是「故作惊人」，而是「如实描写」。事实上，基督信仰，如果不是「另类」，耶稣基督就不会招来全世界的误解以至「十字架」的凌辱，但同时，它亦失去真正「可信」的理由和证据。今天，我会借着约翰福音第五章记载的一件事迹，比较基督信仰如何相异于一切的宗教——包括「**民间宗教**」、「**贵族宗教**」和「**名士宗教**」——故而是可信的、可佩服的。

## 一、生命信仰与民间宗教

5:1 这事以后，到了犹太人的一个节期，耶稣就上耶路撒冷去。2 在耶路撒冷，靠近羊门有一个池子，希伯来话叫作毕士大，旁边有五个廊子；3 里面躺着瞎眼的、瘸腿的、血气枯干的许多病人。4 [有古卷加：等候水动；因为有天使按时下池子搅动那水，水动之后，谁先下去，无论害甚么病就痊愈了。]

5:5 在那里有一个人，病了三十八年。6 耶稣看见他躺着，知道他病了许久，就问他说：「你要痊愈吗？」7 病人回答说：「先生，水动的时候，没有人把我放在池子里；我正去的时候，就有别人比我先下去。」8 耶稣对他说：「起来，拿你的褥子走吧！」9 那人立刻痊愈，就拿起褥子来走了。

1 到了犹太人的一个节期——经文「**没有明说**」那是甚么「节期」，但「没有明说」倒可以「**暗示**」了至少两重意思：第一、当时的犹太社会表面上的「**宗教气氛**」确是相当浓厚，有各色各样的「节期」；第二、不过，这些节期往往流为泛泛的习俗，随了「气氛」之外，并没有多少**实际意义**，故而连名字也不大需要提起。这情况，就如今天大家过圣诞节、复活节，新历年、旧历年、回归日、国庆日、甚至佛诞节和端午节，「过法」也越来越大同小异，都是狂欢、购物、外游、倒数，嘉年华、祈福、作法、上头炷香等等，无分彼此。

源出于摩西律法的犹太教，经过大约一千五百年的「发展」后，究竟变成，或者堕落成甚么东西？这教训给我们甚么警惕？我们回头再细看，这个「犹太人的一个节期」变成了多么可怕的一回事。第一种「变体」，是变成某种「**民间宗教**」。

2 在耶路撒冷，靠近羊门有一个池子，希伯来话叫作毕士大——这节经文，也是圣经的微言大义。「羊门」，是圣殿的北门，献祭用「**赎罪的羊羔**」，都是由这门牵入的；而位于门旁有一水池，名为「毕士大」，「毕士大」，希伯来话的意思就是「**怜悯之屋**」。这里，「**赎罪的羊羔**」加上「**怜悯之屋**」，足以令我们联想到主耶稣舍己救赎的恩典，想到基督信仰最伟大和美丽的意思，想到一千五百年前，由摩西律法所奠基的犹太教信仰，最应该「发展」升华出来的「**生命信仰**」。可惜，这里「赎罪的羊羔」和「怜悯之屋」倒成为了反讽，因为犹太信仰，已沦为非常冷酷、毫无怜悯的民间信仰和贵族信仰。

4 有古卷加：等候水动；因为有天使按时下池子搅动那水，水动之后，谁先下去，无论害甚么病就痊愈了。——经文谓「有古卷加」，意思是以下数句是「某些版本」才有的，最可能的情况是这样的：圣经「原文」并无以下数句，而是后人为了「解释」经文含糊之处而增补上去的「**脚注**」，最后再被有意无意地并合在原文之中。简言之：「因为有天使按时下池子搅动那水，水动之后，谁先下去，无论害甚么病就痊愈了」这几句，是用作解释上文许多人在「等候水动」和下文「在那里有一个人，病了三十八年。... 躺着（等候）... 水动...」的原因。再进一步推论，是可能这个水池没有恒常和稳定的水源，泉水会不定期地从泉眼或池底冒出，好象池水忽然被神秘力量「搅动」，于是有人就误以为是「天使下凡搅动池水」，再穿凿附会、以讹传讹，就成了「有天使按时下池子搅动那水，水动之后，谁先下去，无论害甚么病就痊愈了」这个民间传说。

不过，我们必要搞清楚，这只是对这个「习俗」的解释，却绝对不等于圣经作者（包括后来的批注者）赞成和相信这个「**民间传说**」。除了这个「批注」并非出自圣经原文之外，我们反对、不相信这个关于「天使搅动池水，大家斗快下水」的「民间传说」的真正原因，是它完全、彻底与基督信仰和悲天悯人的天父的性情背道而驰。我们回头再看这传说是多么可怕和不人道——

5:2 在耶路撒冷，靠近羊门有一个池子，希伯来话叫作毕士大，旁边有五个廊子；  
3 里面躺着瞎眼的、瘸腿的、血气枯干的许多病人。4 [有古卷加：等候水动；因为有天使按时下池子搅动那水，水动之后，谁先下去，无论害甚么病就痊愈了。] 5 在那里有一个人，病了三十八年。6 耶稣看见他躺着，知道他病了许久，就问他说：「你要痊愈吗？」7 病人回答说：「先生，水动的时候，没有人把我放在池子里；我正去的时候，就有别人比我先下去。」

请大家用心想想：一位不管是甚么上帝，你（上帝）看见这许多病人，甚至有病了三十八年的，你不去医治他们，也都罢了，因为或者你有你的苦衷，又或者他们太过太奸太恶，以致不可饶恕，也未可知。但是，你却何苦「设计」出一个这样「玩弄人」的「游戏」？叫一群残疾人士，有跛的、有盲的，有瘫的，苦苦守候在池边，等待渺渺茫茫的「水动」，然后「斗快下水」。想想，盲的根本看不见「水动」，到别人告诉他们的时候，已经来不及了；而跛的瘫的（即使）看见，却根本走不动，只有干著急... 一幅多么可

## 怜叫人痛心的图画——上帝啊，你于心何忍？

最后，就算这「上帝」大发慈悲，真的使「水动」了，但扰攘一轮后，却是谁也不知道到底谁先下水，到头来是否真有人被医好。这个「传说」是否可信，终归扑朔迷离。不过，这个「民间传说」所反映的，却肯定是一位冷酷无情的所谓「上帝」。这情况，就如同一个亿万富豪，在路上看见有许多瞎子、跛子在行乞，却只丢下一个铜钱，然后叫他们自己去抢，「先到先得」。——还有这更不人道、更残酷的「游戏」吗？这样的「传说」，会真的出自我们慈悲的上帝，出自原来的摩西律法吗？——肯定不会。

缘出圣经的犹太教，一千五百年后，竟然「发展」出这样荒谬、迷信、残忍、不人道的「民间传说」。其实，今天的基督教、天主教，何尝不是已经「发展」出同样一大堆荒谬、迷信、残忍、不人道的「民间传说」？主耶稣基督的生命信仰，却不是这样的。

5:6 耶稣看见他躺着，知道他病了许久，就问他说：「你要痊愈吗？」7 病人回答说：「先生，水动的时候，没有人把我放在池子里；我正去的时候，就有别人比我先下去。」8 耶稣对他说：「起来，拿你的褥子走吧！」9 那人立刻痊愈，就拿起褥子来走了。

主耶稣反对「民间传说」，但不意味祂轻看「民间」，不谅解「平民百姓」的基本需要与想望。我们看，主一见到这瘫子，就直接了当问他：「**你要痊愈吗？**」那人仍按他所理解的民间传说乱答一通，主却根不不管这荒谬传说，仍是直接了当对他说：「**起来，拿你的褥子走吧！**」结果，「**那人立刻痊愈，就拿起褥子来走了**」。看，我们的主是多么的慷慨和仁慈，祂哪里会设计一个残酷的「伤残运动会」，要他们斗快下水求医？

当然，我想必有人又会问（其实我也曾如此问）：「既然上帝是如此仁慈，为甚么不一早并全数医治所有病人？甚或祂根本不应叫人遇到病痛折磨啊！？」其实，这正正是出自耶稣基督的生命信仰，超过「民间宗教」的另一面。

5:14 后来耶稣在殿里遇见他，对他说：「你已经痊愈了，不要再犯罪，恐怕你遭遇的更加利害。」

民间宗教，看重的往往只是「**法事**」与「**果效**」，但基督信仰，看重的却是**关系**与**生命**——就是人与上帝的关系与从上帝而来的真生命（永生）。破坏人与上帝的关系的，是罪，令人永远灭亡得不着永生的，也是罪。这里，「罪」不是指个别的罪行，而是整个人与上帝为敌的状态。故此，「**罪**」才是真正要解决的问题，也是主耶稣降世为人并舍身十架所要「处理」的真正问题。第14节「恐怕你遭遇的更加利害」也不是说他会病得更加厉害，而是说真正可怕的不是某种病或残疾，而是人因罪与上帝为敌，最后落在上帝的审判里而永远灭亡。

生命之道极奇：耶稣基督的生命信仰是极奇妙的「组合」——它的起点「低」到及于人的基本诉求（你要痊愈吗？），但它的终点却「高」到要永远连起上帝与人的关系（所以「不要再犯罪」），为的是要赐你永远的生命。

可惜，自摩西之后，经过一千五百年，犹太教却「发展」（堕落）为「民间信仰」，丧失了原初的信仰内涵。不过，这仍只是「下线」（平民层面）的变化，还有「上线」的「发展」，就是更加可怕、荒谬、残忍、堕落和离经叛道的「**贵族宗教**」。

## 二、生命信仰与贵族宗教

5:10 那天是安息日，所以犹太人对那医好的人说：「今天是安息日，你拿褥子是不可的。」11 他却回答说：「那使我痊愈的，对我说：『拿你的褥子走吧。』」12 他们问他说：「对你说『拿褥子走』的是甚么人？」13 那医好的人不知道是谁；因为那里的人多，耶稣已经躲开了。14 后来耶稣在殿里遇见他，对他说：「你已经痊愈了，不要再犯罪，恐怕你遭遇的更加利害。」15 那人就去告诉犹太人，使他痊愈的是耶稣。

5:16 所以犹太人逼迫耶稣，因为他在安息日做了这事。17 耶稣就对他们说：「我父做事直到如今，我也作事。」18 所以犹太人越发想要杀他；因他不但犯了安息日，并且称神为他的父，将自己和神当作平等。

贵族宗教，就是所谓「**上流社会**」的宗教，笼统来说，他们喜欢华丽的宗教排场、高耸的宗教建筑、庞大的宗教建制、繁琐的宗教仪文、复杂的宗教教义...务求要将「宗教」搞到高度特殊化，成为他们可以傲视同侪、控制群众、维护自身利益的统治工具。

与主耶稣「**起点低而终点高**」的生命信仰相反，这种贵族宗教却是「**下不着地上下着天**」的。向下，他们鄙视人民百姓低下的「实际需要」，对饱受伤病折磨的残疾人士的基本需要不闻不问，反倒责备「那医好的人说：今天是安息日，你拿褥子是不可的」，何等冷酷不仁。向上，他们又无视人与上帝关系，没有着意使人远离罪恶，与上帝「复和」。这些「**宗教贵族**」，却只顾强占着「中间」的位置，自命是上帝的「代言人」，只有他们有权力和能力「解释圣经」——例如「安息日」是怎么的一回事，任何另类的解释和演绎，都被视为威胁他们权威的异端——就连耶稣亦不例外。

主耶稣的生命信仰，却是缘出于真生命（天父上帝），中间经真生命（圣子基督）的舍己赎罪，最后，赐人真生命（永远生命）的信仰。这信仰不忽视人今生的「苦」，但更重视隔断神人关系的「罪」。故此，耶稣基督总是从具体的**生命相遇**出发，并且灵活变通，而不会像那些「**宗教贵族**」停留在不人道的**抽象教条**上面。

### 三、生命信仰与名士宗教

除了「民间宗教」和「贵族宗教」外，犹太教还有第三种，也是相对来说好一点的「变体」，我姑且称之为「**名士宗教**」。

5:33 你们曾差人到约翰那里，他为真理作过见证。34 其实，我所受的见证不是从人来的；然而，我说这些话，为要叫你们得救。35 约翰是点着的明灯，你们情愿暂时喜欢他的光。

作为主耶稣的「先锋」，施洗约翰的教训和典范，若我们明白他的过度性，是为要帮我们进一步接受耶稣基督的生命信仰，是没有问题的。不过，今天，却有不少人停留在某种「**约翰式信仰**」的阶段，自以为「中庸」，万无一失，却是功亏一篑。

这类「约翰式信仰」，我又称之为「名士信仰」。所谓「名士」，就是有识之士，用现代术语，大约等于「**知识分子**」罢。这类「名士信仰」没有民间信仰的鄙陋庸俗，也没有贵族信仰的「更鄙陋更庸俗」。他们多是一些真心忧怀国家兴亡、关心社会公义、关注道德伦理的人士，高举、提倡公平、公义、慈悲等多少带点宗教意味的「价值」。

不过，这一路的「名士宗教」，却很易就流于泛泛的**道德主义**和**人道精神**，看上去是比较「好看」，有「文化」、有「素养」，但却始终不能使人真正归向上帝。他们或会空泛地讲论「罪」，却不能真正处理人神间的关系，使两下复和。若执着「名士宗教」而不肯前行一步，接受基督的生命信仰，结局与依靠民间宗教与贵族宗教，并无分别。

### 总结、基督乃释经之钥

5:36 但我有比约翰【指施洗约翰】更大的见证；因为父交给我要我成就的事，就是我所作的事，这便见证我是父所差来的。37 差我来的父也为我作过见证。你们从来没有听见他的声音，也没有看见他的形像。38 你们并没有他的道存在心里；因为他所差来的，你们不信。39 你们查考圣经，因你们以为内中有永生；给我作见证的就是这经。40 然而，你们不肯到我这里来得生命。

真正和彻底的信仰，就只有是通过独一无二的**耶稣基督**，来得着、认定的生命信仰。

基督不是「民间传说」，基督不是「规条教义」，基督不是「伦理道德」，祂是永生上帝的儿子，是圣经真理唯一和绝对的「代言人」。祂的身分、生命、行事、言论，是我们解释圣经的绝对根据。例如「安息日」可否治病？基督以祂的见证表明：「可以！」因为「安息」就是叫人从今生以至来世的苦难和罪恶中释放出来，与天父复和，得享在上帝里的永远安息。**我们并不是要随便反权威，但基督，总是最终极的权威。**

5:39 你们【指犹太人】查考圣经，因你们以为内中有永生；给我作见证的就是这经。40 然而，你们不肯到我这里来得生命。

假若没有耶稣基督的典范，犹太教，以至我们的基督教，都一定会堕落为粗鄙的「民间传说」，僵死的「规条教义」和空洞的「伦理道德」。犹太人「**抓着字句**」，却「轻忽生命」，所以只会曲解圣经。若我们要正确地回到圣经去，解明天父的心肠，不让圣经沦为「传说故事」、「教条本子」或「道德指令」，我们必须先准确回到基督——我们奇妙的救主，充分体认祂与别不同的「奇妙」！

约 5:19 耶稣对他们说：我实实在在地告诉你们，子凭着自己不能做甚么，惟有看见父所做的，子才能做；父所做的事，子也照样做。父爱子，将自己所作的一切事指给他看，还要将比这更大的事指给他看，**叫你们希奇**。...

约 5:24 我实实在在地告诉你们，那听我话、又信差我来者的，就有永生；不至于定罪，是已经出死入生了。我实实在在的告诉你们，时候将到，现在就是了，死人要听见神儿子的声音，听见的人就要活了。因为父怎样在自己有生命，就赐给他儿子也照样在自己有生命，并且因为他是人子，就赐给他行审判的权柄。**你们不要把这事看作希奇**。时候要到，凡在坟墓里的，都要听见他的声音，就出来：行善的，复活得生；作恶的，复活定罪。

生命之道极奇，它绝对不是任何「民间传说」、「规条教义」、「伦理道德」所能展现的，它唯有通过降世为人的救主基督，以祂「极奇」的身分、行事、言论，将「生命的道」表明出来。

愿上帝帮助我们明白这极奇的生命之道。